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Scenariusz lekcji biologii 
 

Temat : Rośliny zarodnikowe z dominującym  gametofitem 
 
Autor: Hanna Skrzypczak 
 
Cele lekcji: Uczeo po zajęciach potrafi 
- wymienid środowiska, w których występują mszaki,  
- wskazad wspólne cechy mszaków, 
- omówid budowę gametofitu i sporofitu mszaków, 
- omówid cykl rozwojowy mszaków, 
- wyjaśnid znaczenie wody w cyklu rozwojowym mszaków, 
-  określid miejsce zachodzenia i znaczenie mejozy w cyklu rozwojowym,  
-  porównad mszaki z plechowcami  i organowcami, 
-  porównad budowę liścia  mchu płonnika,  torfowca oraz wątrobowców, 
- wskazad cechy charakterystyczne mchów, wątrobowców i glewików, 
 

Metody i techniki pracy : 
- rozmowa dydaktyczna, 
- wykład ilustrowany,  
- praca indywidualna lub zespołowa (w zależności od decyzji uczniów) 
 
Środki dydaktyczne : 
- film edukacyjny,  
(np. http://www.dailymotion.pl/video/xd27b5_mszaki_tech   MSZAKI charakterystyka, cykl rozwojowy, przegląd ok. 9 min Operon 
http://www.tvp.pl/wiedza/przyroda/prosto-z-lasu/wideo/mchy-odc-26/603902      MSZAKI charakterystyka + torfowiska ok. 8 min) 

- prezentacja multimedialna, 
- karty z zadaniami.  
 
TOK LEKCJI : 
Faza wprowadzająca:  
Sprawy organizacyjno - porządkowe: 
- sprawdzenie obecności, 
- podanie tematu lekcji,  
- przedstawienie celu i formy zajęd . 
 
Faza realizacyjna:  
Nauczyciel : 
- prezentuje różnorodnośd mszaków (fotografie) 

 
- przedstawia cele lekcji w wersji  dla ucznia, 
- proponuje uczniom film edukacyjny – jako wstęp lub podsumowanie.  
 

http://www.dailymotion.pl/video/xd27b5_mszaki_tech
http://www.tvp.pl/wiedza/przyroda/prosto-z-lasu/wideo/mchy-odc-26/603902
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Uczniowie: 
- analizują cele lekcji,  
- szacują na ile oceniają swoją znajomośd wiadomości i poziom umiejętności opisanych  
w celach:     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                   
                     
 
- wskazują na najistotniejsze elementy, które na lekcji chcieliby wyjaśnid, 
- podejmują decyzję, w jakim momencie lekcji będą oglądad film o mszakach, 
(z doświadczenia - jeśli stosuje się taką propozycję częściej uczniowie wybierają oglądanie 
filmów na podsumowanie) 
- podejmują decyzję, w jakim momencie lekcji będą  rozwiązywad zadania karty pracy. 
 

 cd. w zależności od decyzji uczniów 
Uczniowie: 
Film jako wstęp -> robią notatki podczas oglądania filmu  biorąc pod uwagę cele lekcji 
-> ewentualnie rozwiązują na bieżąco zadania z karty pracy 
 
Nauczyciel: 
- prezentuje budowę morfologiczną, anatomiczną mszaków oraz cykle rozwojowe,  mszaki 
(poniżej przykłady slajdów) 
- zadaje pytania: 
                - po filmie bardziej szczegółowe i może wyznaczad uczniów, 
                - bez filmu pyta chętnych uczniów, 
- w trakcie prezentacji daje uczniom wybór działao (samodzielnie, w parach, z całym 
zespołem) dotyczące budowy lub  cyklu rozwojowego mchów np. uzupełnianie rycin i 
schematów: 

                           
 

1. Wymieniam środowiska, w których występują mszaki 

2. Wymieniam wspólne cechy mszaków 

3. Omawiam budowę gametofitu i sporofitu 

4. Omawiam cykl rozwojowy mszaków 

5. Określam znaczenie wody w cyklu rozwojowym mszaków 

6. Określam miejsce zachodzenia i znaczenie mejozy w cyklu rozwojowym 

7. Podaję przykłady cech łączących mszaki z plechowcami i organowcami 

8. Omawiam budowę liścia mchu płonnika, torfowca oraz wątrobowców na przykładzie 

porostnicy 

9. Wskazuje cechy charakterystyczne mchów, wątrobowców i glewików 

10. Omawiam znaczenie mszaków 
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Uczniowie 
- odpowiadają na pytania nauczyciela na podstawie notatek z filmu lub wiedzy własnej, 
- robią notatki z prezentacji i odpowiedzi kolegów, 
- ew. rozwiązują na bieżąco zadania z karty pracy, 
- decydują o sposobie wykonania działao na lekcji. 
 
 
Faza podsumowująca: 
Uczniowie: 
Film jako podsumowanie 
- uzupełniają notatki na podstawie treści filmu, 
- odpowiadają na pytania z karty pracy lub je uzupełniają, 
- podejmują decyzje, które zadania wymagają konsultacji, 
 - szacują ponownie, na ile oceniają swoją znajomośd wiadomości i poziom umiejętności 
opisanych w celach. 
 
Zadanie domowe  
Na podstawie podręcznika i innych źródeł przedstaw znaczenie przyrodnicze i gospodarcze mszaków. 
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Karta pracy dla ucznia 
 
 
 
 
 

 

 

 

Zad.1 Wskaż, jakie pojęcia należy wpisad w miejsca oznaczone na rysunku płonnika cyframi 
1-4: 

 

Zad.2 

 

Zad.3 
 

 

zad.2 
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Zad.4 

 
Zad.5 

 
Zad.6 
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Zad.  7   Ustal, jakiej liczby chromosomów należy się spodziewad w strukturach mchu 
płonnika oznaczonych literami A-H, jeżeli haploidalna liczba jego chromosomów wynosi 
12. Postaw znak „+„ w odpowiedniej rubryce tabeli. 

 
 

Zad.8 

 
 

 
Zad. 9 

 
  

Zad.10 

 Zad.11 
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Zad.12  

 
 

 

 

 

 

 


